Série d'exercice la gravitation universelle
Exercice n° 1
{On considere deux corps ponctuels (1) et (2) de masses respectivernent m et m' separées par une distance d.
Soit F |a force d'attraction universelle exercée par le carps (2) surle corps (1) et 7' celle exercée par
le corps (1) sur le corps (2) .
1] Quelles sont les caractéristigues communes des dewx farces & gt 7' 7

2} Cuelles sont les caractéristigues non communes des deux forces F et F'7

A1 Donner I'expression de l'intensité de la force d'attraction universelle exercée par chacun des corps sur l'autre.
47 Calculer la waleur de l'intensité de la force d'attraction universelle exercee par chacun des corps sur l'autre.
On donne les masses s =m'= 10g etla distance qui les sépare & = Sowme .

51 Représenter sur le schéma suivant ces deuxforces F et 7'
(2) (1)
- d -

Exercice n* 2:
1 1-1- Donner I'expression de lintensité de la force d'attraction universelle exercee par la terre
SUrun corps de masses: pose surla surface de la terre.

1-2- Calculer lavaleur de lintensité de la force d'attraction universelle exercée par la terre sur
une pomme de masse = 100g posée surla surface de la terre ¥ Comparer l'intensite de cette force avec

le poids de la pomme sachant gue g = 280 kg Que peut-on conclure?

On donne la masse de laterre M, = 5,98.10% %z rayon de latere R, = 6,38.10%

1-3- QCuelle est [a valeur de l'intensite de la force d'attraction universelle exercee par |a terre
sur la pomme précédente au sommet d'une mantagne d'altitude k = B840z
21 2-1- Quelle est 1a valeur de l'intensité de la force d'attraction universelle exercee par le soleil surla  la
terre? On donne la distance soleil-terre £ =15 10%km |2 masse de |a terre My = 5,98.1024kg Masse
du soleil - M, = 210" kg

2-2- Quelle est la valeur de l'intensite de la force d'attraction universelle exercée par le soleil surun
la pormme de masse = 100g posee surla surface de la terre (on suppose gue e rayon de la terre est

negligeahle dewvant la distance terre —saleil).

2-3- Comparer l'intensité de la force exercée par le soleil sur la pomme avec celle exercée par la terre sur la
pomme.

Exercice n° 3
Un ballon de masess = 700g , son centre de gravité se trouve & la distance o = 1 De la surface de |3 terre.

1y Donner I'expression lintensité de la force d'attraction universelle exercée par la terre sur le ballan.
2y calculer sa valeur,

On donne : la masse de laterre: M = 6 10 tonnes
Rayon de la terre : B, = 6378km

Exercice n° 4
Deux ballons de méme masse a2 = 650z posées sur un plan horizontal et séparées par une distance & = 20z

11 calculer lintensité du poids de I'un des ballon .on donne l'intensité de pesanteur g = 9801 kg,

21 quelle est l'ntensité d'attraction universelle exercée par l'un des ballon sur l'autre?
31 Pourquai lors de I'etude de I'equilibre de l'un des ballon anne tient pas en compte la farce d'attraction
universelle exercée par l'autre ballon sur fui 7

Exercice n°5:
Zhotsir la réponse cotrecte
La masze d'une balle de tennis est s = 2,92 donc son poids sur la lune est égal &

10 145 de sonpoids sur la terre
21 1010 de sonpotds sur la terre
2 16 de sonpoids sur la terre .

On donne masse de la terre M, = 6.10* tonnes
masse de lalune - A ; = ?,36.10225:5

Eayon de la terre : Ry = 6378km

Fayon de la lune - &, = 1757 4k
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Exercice n° 6:
La distance movenne qui sépare lalune et la terre vare entre 356375k et 406720/,

1) donner 1'expression de I'intensité & d'attraction universelle exercée entre lalune et la terre.

2) Déterminer F dans chacun des cas swivant:
2-1-Lorsque la lune se trouve am périgée qu correspond (i la plus petite distance entre la terre et la lune).

2-2--Lorsque la lune se trouve al'apogée qui correspond (i la plus grande distance entre la terre et la lune).

21
On donne : masse de la terre : M, =610 tonnes

M
masse delalme :M,=—=

B3

la lune

la terre .

I'apogée périgée

.

Exercice n® 7:
Tn satellite de masses = 1800kg se deplace wers la ligne zelon la ligne qui passe par leurs centres de

gravités. On appelle & la distance entre le centre de grawité de laterre et celul du satellite et 1 la distance

entre la terre et la lune. on donne & = 3,84.10° ke,
1) Donnez l'expression de 'intensité commune J'attraction universelle exércée entre la terre et le satellite puis celle

exercee entre la lune et le satellite.
&) Pour quelle distance d les deux forces précedentes sont -elles opposés (c'est-a-dire elles ont mémes intensites et

M
- T
de sens contrawes) 7 on donne M = ——

83

Exercice n®_8.
Parfois les centres de la terre celui de la lune et celui du soleil se trouvent sur le méme alignement et on

Deux positions possibles qui correspondent & ce phénomeéne.
m la premiére est celle dans laquelle la terre se trouve entre la lune et le soleil:

-

o

1) Calculer la valeur de l'intensité # De la force d'attraction universelle exercée par le soleil sur la lune dans

des cas précédents.
2) estce qu'on peut négliger la force d'attraction universelle exercée par le soleil sur la lune devant celle exercée par

la terre sur la lune?
On donne: la distance moyenne terre -soleil Dy, =10, 4=150.10%

la distance moyenne terre lune Dy, = 3840004
masse du soleil: M = 2.10%kg

M,
83

Masse de la terre M, = 610" tonnes |, masse de lalune: M, = Z
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Exercice n’ 9
Dans un repeére lié & la terre un satellite de masse m g décrit une orbite circulawre de rayon rg son
étant le centre de la terre . Le rayon de la terre B et sa masse M.
1) Donnez en fonctionde G |, m,, Ry et M, L'intensité de la force d'attraction universelle F, exercée entre
la terre et le satellite lorsque le satellite se trouve a la surface de la terre .
2) Donnez en fonction de & |, m,, 7, et M, L'intensité de la force d'attraction umverselle F exercée entre

la terre et le satellite lorsque le satellite se trouve sur son orbite.

?

F
2) Déterminez l'altitude h dans lequel se trouwve le satellite lorsque F = 7%

Solution de I'exercice n° 1
1) Les deux forces 7' et F ont méme droite d'action et méme intensité.

2)Les deux forces . &' et & ont des sens opposées et n'ont pas les mémes points d'application:

L T T T T T

L
3) F=F'=G.2Z
- - - o 3
B R RS ERES RS EE R B EEE SRR EE R B SRR SAE R AR SRR R R SRS RS R B AEEEAEEREE EE R B R R AR B RE SRS R EE R SRR AR AR R R R R R RE RS RE R SRR
-
P e
6,67.10°11,(10,107%)2
4} 6,67.1 A 10. )
F= <=2 | 57,1
— = | f
(5.10°%)

E3 A3
2(10.10%kg) 52 67.100N

faites attention 2 'homogénéité des umités, F =667 107N m® kg

(5.10%m)*
5)
F est la force d'attraction universelle exercée par le corps (2) sur le corps (1)
F' est la force d'attraction universelle exercée par le corps (1) sur le corps (2)
v P Y
; d .
Solution de I'exercice n° 2:
1) 1-1-
Le rayon de la pomme étant négligeable devant celui de la terre.
1 - M
11 . I
R
F=gYrm
Ry My
¥ 5,98.10% kg .0, 1k
12 p=gMr _ 670022810 ke OKe ooy

R.° (6,38.10°m)°

Poids de la pomme : P =mg =98N /kg .0,lkg =0,98N

Par conclusion : 'intensité de la force d'attraction universelle exercée par la terre sur la pomme est égale
au poids de la pomme. F= P

1-3-l'intensiteé de la force d'attraction universelle exercée par la terre sur la pomme de masse au m=100g
h =8840m sommet de la montagne d'altitude
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i@

3 B
\ Rr
M, -
FeG.-Mr?" __eeri0" 2228107 kg 0.lkg _ 4 9995
(R, +h) (6,38.10°m +8840m)?

2) 2-1- -l'intensité de la force d'attraction universelle exercee par le soleil sur la terre:

F=G. M. M, —6.67.10™".2 2.10% KgS‘J'HH} ‘kg =3.54.102 N
c."rﬁ‘ (1,5.10" m)*

2-2- -l'intensité de la force d'attraction universelle exercée par le soleil sur la pomme posée a la surface de la terre :
m.M
F'=G.———

(drs =R )

En négligeant le rayon de la terre devant celui du soleil .
ds —Ry =dg;

.mM on 01kg 2.10"kg
m 5 ? lﬂ 11 JI: ;:.

. - ,67. ) : =59107N
drs” (1,5.10""'m)

2-3- I'intensité de la force exercée par le soleil surla pomme F'=59 107N
celle exercée par la terre sur la pomme. F=0,98N

On constate que 7 = 7' calculons le rapport:
F__ 98 _1661 - F=1661F'
F' 59107

I'intensité de la force exercée par le soleil sur la pomme est 1661 fois plus grande que celle exercée par
par la terre sur la pomme.

Solution de I'exercice n° 3

1) F=G ms;.m,
=0 ——
(R, +d)°
_m, 6.0 0 Tke
2) F=G L"\:(s.(ﬁ.l()"' ‘kg.0,Tkg =6,89N
(R, +d)” (6378.10°m +1m )’
Solution de I'exercice n° 4
1) P=mg =0,650.(9,8) =6,4N
)
2) F=G.”" _6 67100 D Sﬁﬂﬁ:g (I:l Efﬂkg} =710
d (0. 203 )
4
3 P=10"F = £= o2 =9.10°
F 710"

Le poids du ballon est supérieur a I'expression l'intensité de la force d'attraction universelle exercée par l'un des

ballon sur l'autre ballon.
Par conséquence la valeur de l'intensité de la force d'attraction universelle exercée par I'un des ballon sur l'autre
ballon est négligeable devant le poids du ballon, pour cette raison lors de I'étude de I'équilibre de I'un des ballon on ne

. tient pas en compte la force d'attraction universelle exercée par l'autre ballon sur lui.



Solution de I'exercice n°5
Le poids de la balle a la surface de la terre = Ia force d'attraction universelle exercée par la terre sur la balle.

M,.m -1 6 10™ & 2,5. 107k i
F=P=6G"I"=667.10" £- £ =0,0246N
Rr (63?8.[0’:?7)‘
Le poids de la balle & la surface de la lune = la force d'attraction universelle exercée par la lune sur la balle.
FrepregMs —6.67.107" 7, 36.1{}--.15_.1fr-‘ =4,07.10°N
, (1737,4.10°)
P 0,0246 P
———l =6 = pP'="
P' 4,07.107 - 6

Le poids de la balle sur la lune est égal au sixieme de son poids su la terre .
Donc c'est : 3) qui est la réponse correcte.

Solution de I'exercice n° 6

1. F=¢ MM,
d-
-2 e, 6.10%kg
2-1-Lorsque la lune se trouve an périgée FoG 6.10" kg T 3.4.10% N
d =356375km T (356375%10°m)
1-2--Lorsque la lune se trouve al'apogée 6.10% kg M
. 83 0 5y
d =406720k F=aG. - =2.6100N
" (406720x10°m)
Solution de I'exercice n° 7
1 la terre
satellite
‘5_}—..‘4-"'
d Fl _
-FF-' D -

expression de I'intensité commune d’attraction nnmverselle exércee entre la terre et le satelhite

M, Nl

F=G.

expression de l'intensité commune d’attraction universelle exércée entre la lune et le satellite.

G M, .m
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2)lorsque les deux forces sont opposées, elles ont meéme intensite 5 = 7, : donc:

Glg'wr".m =GL A'WL.m" :> A'W:- _ AIWL . — (D _'ff)z =1'WL :> D _d - w‘r_
d- (D —Lf)' d- (D—d}' d- M d M,
D M pa
d__l= M’L = £=[+ M, done: d =
- T d Jwr ]+ MI
MF‘
5
AN: g=_ D _38410km =3,46.10°km
1+ (M 1+ |
M, 83

Solution de I'exercice n°8
1) m dans le premier cas , la valeur de l'intensité d'attraction universelle exercée par le soleil sur la lune

. § FL
D,, =1U.4 =150.10°km —e
Dsz. =Dsr +Dn. ‘DS!-' 2N

6.10%
2.10%
M .M M. .M
I o it S A i) OO 5 5 5 o 83 =4,26 10N
R (Dg Dy (150.10°m +384 10°m)*

6.10%
2107 =
pogMetir g MM 6710 83 43107V
Dy, (Dyp —Dyp) (130107 2 — 384 107 120
2) la force d'attraction universelle exercée par la terre sur la lune.
M, M M (6.10% kg )’
F=G.~ILt=667.10" 83 —6,67.10" " 8L o5 10*N
D~ (384.10"m)" 83.(384.10"m )"

On ne peut pas négliger la force d'attraction universelle exercée par le soleil sur la lune devant celle exercée par la
terre sur la lune.

Solution de I'exercice n°9
@l L'intensite de Ia force d'attraction universelle 5, exercée entre la terre et le satellite lorsane le satellite

se fouve a la surtace de la terre |

R
F oG M, .m II
R,
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L'intensité de la force d'attraction universelle 7 exercée entre la terre et le satellite lorsque le satellite

se trouve sur son orbite.

M - .m

Y

F=G.

»

/
A

!
A
3) l'altitude h dans lequel se trouve le satellite lorsque 7 =
G M, .m 1
Fa _ RT_ =RT_ _ F.T_ ; i: 16 =
F G My .m L R; ’ F

2 2
2 r

£ £

or: p=R_+h Done h=r —R, =4R;

&

J;—-
o
h

\I/I/

!}2 = lﬁRr > Donc

~R, =3R, =3(6378)=1934km

LR R R S S R R S S R R S R

prf. SBIRO Abdelkrim lycée agricole oulad teima région d'Agadir Royaume du Maroc

Mail : sbiabdou@yahoo.fr

pour toute observation contactez moi
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